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Грунт є основним, самостійним компонентом природного середовища та 

біосфери загалом, обмежений, незамінний і важковідновлюваний природний 

ресурс, який виконує важливі функції: продуктивні (виробництво біомаси, 

продовольства), екологічні (біоекологічні, біоенергетичні, біогеохімічні, 

гідрологічні, газово-атмосферні та ін.), соціальні та інформаційні. Грунти 

регулюють якість поверхневих і підземних вод, склад атмосферного повітря, є 

середовищем перебування більшості живих організмів на поверхні суші, 

забезпечують сприятливе середовище для людини, є основним джерелом 

виробництва сільськогосподарської продукції [1,2,3]. 

Ключовими показниками при визначенні родючості ґрунту є поживні 

речовини та кислотність ґрунту. До поживних речовин відносять основні 

біогенні елементи (азот, фосфор, калій) та гумус ґрунту. Гумус виступає як 

джерело азоту та інших елементів, пріоритетних і необхідних для рослин та 

мікроорганізмів, це важливий фактор продуктивності та родючості ґрунтів. 
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Солонці і солончаки зустрічаються практично по всій території Запорізької 

області (рис. 1). 

 
Рисунок 1.  Ґрунти Запорізької області [4] 

Умовні позначки: 

Солонці і солончаки 

 Солонці 

 Солончаки і солончаковий мул 

 

Солонці можна зустріти в найрізноманітніших умовах рельєфу як суцільними 

масивами так і дрібними плямами. Займаючи низькі місця мікрорельєфу, вони 

утворюють комплексність ґрунтового покриву. В залежності від глибини 

залягання ілювіального горизонту солонці діляться на коркові, якщо ілювій вище 

5 см, мілкі – 5-10 см, середні – 10-15 см і глибокі – нижче 15 см. Солонці, 

залежно від направленості ґрунтових процесів, діляться на лучні, лучно-степові 

та степові. Лучні солонці характеризуються найбільшою інтенсивністю 

солонцевого процесу, який протікає в умовах постійної або періодичної дії 

мінералізованих підґрунтових вод на верхні шари ґрунту. Критичний рівень 

підґрунтових вод знаходиться вище 3-4 м. Лучно-степові солонці утворюються 

при зниженні рівня підґрунтових вод до 4-7 м [5,7]. 

Солонці степові утворюються при відриві їх профілю від підґрунтових вод. 

Характерна риса солонців – виразна диференціація профілю на елювіальний (Не) 

і ілювіальний (Ні) горизонти (рис. 2). Перший – слабко-гумусовий, має сіре або 

ясно-сіре забарвлення, дрібногрудкувату розпорошену, а на цілині і перелогах – 

пластівчасту структуру, дуже рихлий. Другий – також слабо-гумусовий, 

сірувато-коричневого, іноді червонуватого кольору, дуже ущільнений, 
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розламується на стовпчасті, а внизу – на призматичні або горіхуваті частки, 

поверхня яких глянсувата. Розчинні солі залягають на різній глибині [2,9]. 

 
Рисунок 2. Профіль солонцю звичайного Запорізької області [8] 

Механічний склад цих ґрунтів легко-глинистий, важко- й середньо-

суглинковий. Вміст гумусу в них становить 3,1-3,6%. Сума увібраних основ у 

степових солонцях становить 17-25 мг-екв, в лучно-степових та лучних вона 

звичайно вища. В солонцях міститься значна кількість увібраного натрію, який 

зумовлює їх несприятливі хімічні та водно-фізичні властивості. Реакція 

середовища лужна. Профіль солонців засолений в ілювії і нижче, в зв’язку з цим 

їх треба відносити до солончакуватих або солончакових. Родючість солонців 

низька, тому без поліпшення вони майже безплідні. Після проведення 

агротехнічних та меліоративних заходів ґрунти придатні під невибагливі зернові 

й кормові культури, але для плодових насаджень і виноградників непридатні 

[1,6,7,9]. 

Для поліпшення солонців потрібне гіпсування з травосіянням та внесенням 

добрив. На солончакових солонцях треба попередньо вжити заходів до зниження 

або відводу підґрунтових вод, а також провести оранку на глибину 60-65 см. 
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